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gyűjtőnek 10 példányra egy ingyen jár.

A kiadó hivata1,
3 korona-utcza, 18. szám.

EGYHÁZI ÜGYEK.
Buda, jan. 21.

V ..A magyar nemzetnek van egy bir­
toka. mely őseitől szent hagyományként 
maradt reá, mely birtok fillérenkinti adako­
zások utján gyűlt lassanként, hogy a vallás 
és közoktatás tövises mezején küzdő nap­
számosaink arczárói felszántsa a nehéz 
munka előidézte verejtékeket; s e birtokot 
híven őrzi a nemzet. Mondanom is fölösleges, 
hogy e birtok a vallás-alap.“

Ezen sorokat szórnlszóra a „Pesti 
Napló“ tegnapi számában olvastuk. Szer­
zője Csorba Ákos.

Mi nem találtuk oly „fölöslegesnek,“ 
hogy adott descriptióját néven is megne­
vezze Cs. ur, miután a „vallás alap“ ily 
történelmi meghatározása és genetikus rajza 
inkább az iind mythologiából látszik men­
tettnek, mint a magyar történelemből.

A delejes álom hatodik periódusában lát­
hatni csak a múlt és jelen képeinek oly ró- 

j jfsaszinü egységes testvérül étét, a való és 
ábránd, a történelem és költészet tárgyainak 
annyira idealizált azonosságát, hogy a min­
dennapi élet fényeiről, viszonyaink és múl­
túnkról úgy Ítélhessünk, mint Cs. ur.

A vallási alap keletkezésének egészen
nvv ío'*vamata van- HE Károly király 
IbOOO frt évi javadalmazása különös pénz­
tárt szervezett 1733-ban. Vallásalap, mint 
ilyen 1733 előtt még nem létezett. A zár­
dák javai közül csak az 1786-ban felosz- 
latottak birtokai lettek a vallásalap tulaj­
donává. Törvényileg létező zárdák javai, 
szorosan zárdajavak, a zárdák által hasz­
nált és tulajdonjogilag bírt javak, voltak; 
a v állás alappal semmi vonatkozásban sem 
lévén. Éhez járultak a magyar főpapok ál­
tal fizetett évi adakozások, s 1848 után 
ugyancsak a főpapság által az úrbéri kár­
pótlásból a papnöveldék fönntartására aján­
lott 2,553,000 frtnyi töke.

Ebből áll jelenleg a vallásalap. A tanul­
mányi alapról Cs. ur említést sem tevén, 
attól mi is eltekintünk. Úgy látszik azon­
ban, ha ab esse ad posse valet consequentia, 
a tanulmányi alapot amúgy is már mint 
jogilag és formáilag kész nemzeti vagyont 
tekinti.

Hisz a vallási és tanulmányi alap ezelőtt 
is nemzeti vagyon volt, amennyiben annak 
jövedelmei a magyar katholikusok vallási 
és tanulmányi szükségleteire forditattak. Va­
lamint ez értelemben nemzeti vagyonnak ne 
vezlietö a protestáns egyházi és iskolai va­
gyon is, mely szintén a magyar hazafiak il­
lető confessionális érdekeinek födözésére 
alkalmaztatott.

A jogértelemben a kath. vallási és ta­
nulmányi alapot nemzeti vagyonnak nevezni 
oly tévedés, mint tévedés lenne a prot. egy­
házi és iskolai vagyont a nemzet tulajdoná­
nak nyilvánítani.

A katli. vallási és tanulmányi alap nem 
papi vagyon, melyhez a katliolikusoknak 
hozzászólási joga nem lenne; de igen is 
mindezen vagyon kath. adományozások ál­
tal specifice a katholikus hazafiak vallási 
és culturális czéljaira áldoztatván, nem té­
tethetek nemzeti vagyonná anélkül, hogy a 
végrendeleti és birtokjog, az alapítók inten- 
tiójának megvetése által föl ne forgattassék.

Az alapítványok ilyetén saeoularizatiója 
a papi javak elkobzását okvetlen magával 
hozná. Mindezen szerencsétlenség pedig az 
összes katholikusok vallási érdekeit sértené 

(legközelebbről, ha megfosztatván a kath.
I vallási és oktatási czélokra hagyományo­
zott birtokaiktól, vallásuk szükségleteit,

papságát és iskoláinak fenntartását és gon­
dozását tulajdon erszényükből kényteleni- 
tetnének újra födozni.

Mindezen jelenség összevág a kath. sta­
tus autonómiájának égető szükségével. A 
felsöpapság egymaga az egyházi és alapít­
ványi javakat illetőleg, alig tehet valamit; 
legalább benyújtott kérelmük felsőbb helyen 
úgy latszik, mind ekkorig eredményeket 
nem hozott.

Mi más eredmények lennének előttünk, 
ha a kath. statusban képviselt kath. nemzet 
lép a hatalom elé szavával!

Megmenthetjük-e a katli. javadalmakat ? 
oly kérdés, melyre nagy optimismussal le­
hetne csak igenlő választ adui. A képviselő­
im, a pártizgatások, a felső papság nép­
szerűtlen szerepe — a komoly észlelő előtt 
elmosni látszanak mindazon reményeket, 
melyek hónapok előtt virágot és gyümöl­
csöt szórhattak volna az egybeforrott ka- 
tholikus status kebelére — ma azonban 
mindinkább fictiókká válnak.

Azért is mélyen sérté kath. érzületünket 
Szabó Imre miniszteri tanácsos untak a 
sz. István társulat most keddi közgyűlésén 
tartott beszéde alkalmával a kath. autonómia 
ügyére tett kitérése, melyben ö nagysága 
a várásban békétlenkedö katolikusokat 
megróni igyekezett, s oda nyilatkozott, hogy 
nem kell zaklatni a kath. status létrejöttét, 
ne békétlenkedjünk, hanem szépen várjunk! 
Ily nyilatkozat a 4+5 jegyit írótól megdöb­
bentett. Alig hittünk szemeinknek, hogy 
Szabó Imre lelkész igy meghasonlott 
Szabó Imrével, az apáttal. Vagy talán a 
„honores“ fatuma öt is utolérte?!

A veszély legszélére jutottaknak rendes 
sorsuk, hogy az örvényt nem látják, és fé­
lünk. hogy a mutatkozó jelek a katholikus 
egyház ily sorsát jósolták hazánkban.

Különben mi megelégszünk jóakaratunk 
sugallatával és — várunk!

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Pest, jan. 21.

A delegatió intézményét, ez annyira ül­
dözött és ostromolt eszmealkatot vettük 
közelebbről elemzés alá, nem azért, hogy vé­
delmezzük támadói ellen , hanem hogy a 
támadókat figyelmeztessük: ne veszteges­
sék egyelőre a drága munitiót meddő ostro­
mokra.

Tesszük ezt utilitás szempontjából, hogy 
azon eröösszeg és tehetség, mely ma ellene 
fordul , reálisabb irányok felé forduljon, 
melyeket ha elért , amaz önkényt mó­
dosul.

Ez irányban, hogy megértessünk, a két 
ellentétes nézetet kell felállítanunk és mér­
legbe vetnünk:

A kérdés tárgyát a közös 
lése képezi.

Egy részen áll a delegatió intézménye, 
más részen a personalunio, s ennek köve­
telménye gyanánt, hogy ezen ügyek is mind-

ügyek keze

két országgyűlésen 
delegatió nélkül,

külön tárgyaltassanak 
mint ez a minden atri 

butumokkal biró államot megilleti.
Minthogy azonban még is közösügyek 

vannak, ezek ne delegatiókban döntessenek 
el, hanem küldöttségek által tárgyalva ke­
rüljenek ismét az országgyűlések végeldön­
tése alá.

Egy átmenet a delegátiókból a küldött­
ségekbe oly könnyű, hogy mint egyik ellen 
zéki lapunk bécsi tudósitója értesül, ilyes 
miről a bécsi politikai körök is beszélnek, 
de a bécsi országgyűlés természetes vonzalma 
is ez irányba sodorja azt, és a fejlődésnek 
ezen iránya természetes s megjelelt.

De realitásban vájjon mi komoly veszély 
fenyegetné a delegátionális intézmény által 
az országot vitális érdekeiben ?

Komoly és jogosult panaszunk csak ak 
kor lehet, ha a magyar érdekek, melyek tör 
vényhozás által fejeztetnek ki, nem bírják 
magukat érvénvesitni az intézmény hiányai 
által.

Mi realitásban nem látunk különb­
séget az eredményre nézve a magyar érdek 
szempontjából, a kérdések akár a magyar 
országgyűlésen, akár a magyar delegátióbau 
tárgy altassanak.

Ne értsen félre senki, mi itt a szövet­
ségi viszony komoly bajait vizsgálva és 
keresve, mint orvos az Organismus hibáit, 
nem engedhetjük magunkat tévesztett fel­
fogás által félrevezettetni.

Az országgyűlés magára tárgyal, igy a 
delegatió is; igen ügyes sophismák con- 
structiója kellene ahhoz, kimutatni, hogy a 
magyar országgyűlés és a magyar delega 
tió a magyar érdekek szempontjából külön 
bözö nézetű lehessen valamikor. Pedig csak 
ezen képzelhetlen esetben fenyegetné a ma­
gyar érdekeket komoly veszély a delegatiók 
által.

Nincs a világon testület, hol nem 40 
ember, de ennek kis töredékes száma ne 
foglalhatná magában az egész testület min­
den árnyalatának véleményét. Pártokból 
álló törvényhozásokban a döntés igen kevés 
emberen fordul meg, kik a pártok irányát 
képviselik.

Realitásban tehát a magyar diaeta és 
magyar delegatió a magyar érdekekre nézve 
ugyanegy fórum, melynek kifejezett né-

TÁRCZA.
Era Fiesole Angelico.

III.
Fiesole művészi tehetsége sz. Márk kolostorá­

nak falain ki vili és többször igény bevétetett. 0 
mindenféle meghívásnak a legőszintébb buzgóság- 
gal engedett, de a mint életirója Vasari megjegyzé, 
soha sem feledte meghívóit elöljárójához utasítani, 
a ha az beleegyezett, ő részéről azok kívánsága 
elébe semmi akadályt nem gördített. Legjelesebbek 
ily megbízások folytán létrejött művei közül az 
utolsó Ítéletek. Gazdag szelleme Florenczben való 
idcízése alatt még számos egyéb festményeket+ 
létesített, melyekről a régi följegyzések említést 
tesznek, mig maguk a képek az idők viszontagsá­
gai közben elvesztek. Mert Fiesole művészetének 
gyakorlatában törhetlen kitartással birt, úgy hogy 
a tőle származó müvek sokaságát meggondolva, s 
azt egy emberi életidő kiterjedésével egybevetve, 
lehetetlen azon sejtelemre nem jutnunk, miszerint 
ö azt, mit mi pihenésnek vagy üres időnek neve­
ik, talán még névről sem ismerte.

f iesole művészi pályájának harmadik idő­
szaka Romába esik, hová 1445 ben IV. Jenő papa 
“Ívta meg, a ki fiorenczi időzése alatt az igénytelen 
szerzetes remek művei által különösen meghatva

pártolójának a megválasztatasat 
11 unta nem kegyúri, hanem barátsági viszonynyal 
viseltetett. Még Jenő idejében festette Fiesole ta­
nítványával Gozzoli Benozzoval az oltári szentség­
ül czimzett kápolnát, egy másikat pedig V. Mik- 
ms meghagyásából sz. István és Lörincz vértanú­
ba ábrázolatával, a négy evangélistával és nyolcz

egyház atyával ékesített föl. 1447-ben Fiesole Or-
vietoba költözött, hogy az ottani székesegyház di- 
szitményeiben, melynek építésénél már több szer­
zetes működött, barátjával a Bencze-rendi Barone 
Ferenczczel, a mozaik müvek jeles készítőjével 
együtt résztvegyen. Itt a boldogságos szűz kápol­
nájának ékesitését vállalta magára, a hol szinte 
egy utolsó Ítélettel örökítette meg nevét. Az egész 
száz nap alatt készült el, mely rövidsége az időnek 
alkalmat nyújtott arra, hogy annak egyes részeit 
némelyek Gozzolinak, másik Signorellinek tulaj­
donítsák. De ha a fönebb előadottak folytán figye­
lembe veszszük azon termékenységet, melyet Fie 
sole az eszmék létrehozásában tanusitott, s azon 
gyorsaságot, melyet azok megtestesítésében muta­
tott, ezen mű egészének tőle való származásán sem 
fogunk többé kételkedni. Fiesole egy nyarat tölt- 
vén Orvietóbaa, oda többé nem tért vissza, hanem 
Romában maradt haláláig, mely őt életének 68-ik 
évében ragadta a túlvilág! lét azon boldogságába, 
melyet szűzi tisztaságú lelkületénél fogva ez élet­
ben oly híven tudott ecsetelni. 1455-ben vált el a 
földtől, hogy szinről színre szemlélje azt, mit itt 
csak mintegy rejtvény gyanánt a tükörben látha­
tott. A szerzetes társak által közösen zengedezett 
„Salve Regina“ ének hangjai közt szenderült a 
jobblétre a tiszta lelkű Fiesole. Az üdvözítőnek, a 
bold. Szűznek szenteknek és látnokoknak képei, 
melyeket ő oly gyakran ábrázolt, mint egy élő litá­
nia gyanánt állottak az ő haldokló szemei előtt, 
mig hitének köréből a valóság szentélyébe nem 
tért.

Fiesole Florenczben, Rómában, Cortonában, 
Perugiában, Fiesoléban s Ervictóban szolgált a 
művészetnek. Három fejedelem t. i. két pápa és 
Medici Kozma tartotta őt érdemesnek meghívására. 
Ő, a Giotto iskolájának utolsó és legszebb virága, 
megérte azt, hogy a réginek hamvaiból, egy újabb 
művészet emelkedjék ki, melynek daczára ő mégis 
a megdicsőült emberiség előállításában, az égi 
örömnek szemlélete és megjelenítésében előttünk

mai napig utolérbetlenül áll. Az ő képei, miként 
aquinoi Tamás iratairól mondani szokás, csodákat ké­
peztek. A nép boldognak nevezte őt; a festészet ő nála 
az isteni jóság folytonos szemléléséül szolgált; az 
ő müvei imádságok voltak, melyek szeretetdús 
szivéből sugarak gyanánt törtek elő, s tiszta leiké­
ből liliomok módjára nyíltak ki. Első eszméit is­
teni sugallatnak tekintette , azért mint Vasari 
mondja, azokon nem is szokott változtatni, hanem 
úgy hagyta, a mint először ecsete által kifejezte. 
Szive minden hiúság és dicsvágytól távol volt. Ha 
életéről semmiféle tudósítások nem szólnának is, 
annak jámborsága felől maguk az ö müvei a leg­
tanulságosabb bizonyítókul szolgálnának. V. Mik­
lós pápa a Mária sopra Minerva egyházban, a hol 
eltemettetett, nevének megdicsőitéseül síremléket 
állitatott, melyet mint mondják, saját készitményü 
ily tartalmú sirirattal diszesitett föl: „Itt nyugszik 
a tiszteletreméltó festesz, Fiorenczi János testvér a 
Domonkos rendből. 1455. Ne legyen azaz én dicső­
ségem, hogy második Apellesz valók, hanem az, 
hogy mindent a mit szereztem, a tieidnek adtam, ó 
Jézus. Mert más müvek valók a föld s mások az 
ég számára. Engem Jánost Etruria virágzó városa 
hozott e világra.“

Fiesole közelebbi jellemzéséül szolgáljanak 
Vasárinak következő szavai : „Ő a világi zavarok 
útjáról visszahúzódott, s midőn maga szentül és 
tisztán élt, folyton legnagyobb barátja maradt a 
szegényeknek. Szakadatlanul a festészetet gyako­
rolta, és soha sem akart egyebet, mint szent tár­
gyakat rajzolni. Gazdag lehetett volna, de ő azzal 
nem törődött, hanem azon meggyőződése mellett 
maradt, hogy az igazi gazdagság a kevéssel való 
megelégedésben áll.Többeknek feje lehetett volna, 
de e helyzetbe nem akart jutni, mert véleménye 
szerint sokkal könnyebb a tévedésektől engedel­
messég, mint parancsolás által megszabadulni. A 
kolostorban vagy ezenkívül méltóságra juthatott 
volna, de ő a kárhozattól való megszabadulásnál 
nagyobb méltóságot nem ismert. Ember szerető s

mértékletes volt a világnak minden kecsegtető - 
seitől való szűzi visszavonultságában.“

Az eddig mondottak befejezéséül szolgáljanak 
gróf Moutalembert „Du Vandalisme eí du Cat hol i- 
cisme dans l'art“ czimü munkájából vett ide vágó 
szavak : „Fiesole Jánosnak neve alig található 
azon könyvekben, melyek a művészetről az utóbbi 
három század alatt Írattak. Nem tudni, hogy ezen 
körülmény fölött csodálkozzunk-e inkább, vagy 
sajnálkozzunk. Azon férfiú dicsőségét, ki a keresz­
tény művészetnek eszményképét elérte, nem is kell 
felcserélnünk azon dicsőséggel, melyet Romano 
Giulionak, Domenichinonak s Caravaccionak adunk; 
jobb volt, hogy ő egészen elfelejtessék, mintsem 
hogy ezekkel ugyanazon fokra állítassák. Az ő ha 
lála után a pogányság áradata a keresztény társa 
dalmat minden oldalról elözönlötte : a politikában 
a korlátlan uralmak fölállítása, az irodalomban a 
klaszszikusok kizárólagos tanulmányozása, a mű­
vészetben pedig a bitrege és a természetiesnek 
tisztelete által, mely az egész ujjászületési (renais­
sance) korszakot jellemzi. Rövid idő alatt diadal 
más lett az minden téren s első gondja vala embe 
reket és tárgyakat, melyek a keresztény szellem - 
nek kifejezői voltak, rósz hírbe hozni. Fiesolénak 
azon szerencse jutott, bogy a középkornak társa 
dalmi intézményeivel, a lovagi költészettel, mely 
Európát annyi ideig elbájolta, egy fokra állíttas­
sák, azaz ezekkel együtt lealacsonyittassék. Mind 
az ilyenféle mint barbár a feledékenység és meg­
vetésre egyiránt méltó dolognak nyilváníttatott, s 
valóban a nagy mesterek határozata következté­
ben háromszáz év alatt mindaz megvettetett és 
elfelejtetett. Most az emberi szellem liesszú tévedé­
sének határához ért, a kér. időszak virága ismét 
csodálat és tanulmány tárgya lesz, és a mi boldog­
nak nevezett festészüuk ismét eléri azon megtisz­
teltetést, melylyel őt kortársai illették.“

Váry Gellert.



zete soha sem lehet nyugtalanító ránk 
nézve.

Az orvos tehát, ki az Organismus hibá­
jában keresné a bajt . világosan tévúton 
járna . mert ez Organismus átalakítása s 
módosítása különböző eredményt nem idézne 
elő. A változás megtörténhetnék, a baj ma­
radna.

Tegyük fel, hogy ma megszűnt a dele- 
gatió, és a Lajthán innen és Lajtháu túl az 
országgyűlések végezik az állam minden 
ügyeit s csak personal-unio áll fenn.

Minden párt kivétel nélkül a kapcsolat 
fenntartását vallja elvének s bona tide nem 
akarhat ismét háborút a magyar király és 
osztrák császár közt, ezen fenntartás mellett 
változnék-e az állapotok súlya a változott 
Organismus által?

Cseppet sem. Mert a baj forrása másutt 
fekszik, s az orvoslás is nem az Organismus 
átalakításában, de az érdekek -kiegyenlíté­
sében keresendő. ■

A baj valódi forrása nem a pénz és had, 
valamint a külügy delegatiónális kezelésé­
ben, hanem az anyagi viszonyok nyűgében 
fekszik. Mig termelési, ipari viszonyaink 
az adó rendszer közösségében a mi érdekeink 
számbavétele nélkül rendezve fennállnak 
addig bármit változtassunk az organismu 
son, a baj mindig megmarad.

A dohány-monopolium. a szeszadó, a só, 
a bélyeg mind megannyi becses ágai a köz- 
jövedelemnek, de mindezen adónemek ren 
deztcttek a magyar érdekek tekintetbevétele 
nélkül, sőt azoknak ellenére.

A pénz, mint forgalmi eszköz privregia- 
lis állapotai, a magyar pénzintézetek egy 
oldalú korlátozásai, a magyar ipar és keres­
kedés teljes alárendeltsége és lenyügözése.

Ezek a reális bajok forrásai, melyeke; 
delegatió mellett, vagy delegatió nélkül or­
vosolni kell, mert a közjóiét haladása ettő 
függ, mely bajokat a delegatió megszünte­
tése magában nem orvosol, csak oda állítja 
a dolgokat, hol azok 1848-ban voltak, a 
békés megoldás vagy törés alternatívá­
jához.

Ma már a teljesen befejezett alkot­
mány szervezetében hatalmas positiót nyer 
tünk, honnan érdekeink kiengesztelését kö­
vetelnünk szabad és kell épen a kapcsolat 
érdekében.

És ezen érdekek kiengesztelésének út­
jában nem a delegatió áll, mert épen ezen 
kiegyenlítendő érdekek nem is a delegatió 
tárgyai.

Mindennek megvan ideje s mindent az 
idő érlel meg.

Az anyagi érdekek kiengesztelése után 
a dclegationális intézmény módosulása, a 
nemzetiségi ügy megnyugtató rendezése 
után a honvédelmi rendszer alakítása kény­
szerűség. ha a conflictusok forrása, és* a 
természetes antagonismus meg van szün­
tetve, minden átmenet könnyű és termé­
szetes.

Ezekben csak annyit akartunk kimutatni, 
hogy a bajok forrása nem a delegatió intéz­
ményében rejlik, s midőn a pártok erejök- 
nek zömét az (dien fordítják, vagy önámi- 
tásban r,inlenek maguk, vagy másokat ve­
zetnek tévútra,

Szászországban 8, Nagybritanniában 7, Oroszor­
szágban 5, Francziaországban majdnem 4'/0 volt. 
Mint látjuk az ausztriai birodalomban legkedve­
zőbb a haladás százalék száma, ezt különösen 
annak kell tulajdonítani, bogy az osztrák állam­
férfiak a posta regalnál a nemzet gazdasági tudó 
mány által követelt igényeket tartották szem előtt 
és az u. n. penny tarif tételt honosították meg, 
amennyiben a 15 krnyi portotételt 5 krra szállítot­
ták alá. Egyébiránt 100 lélekre esik Nagybritta- 
niában 2341, Schweiczban 1480, Poroszországban 
934, Szá-=zországban 826, Francziaországban 818, 
Spanyolországban 391, az ausztriai birodalomban 
340 , Olaszországban 308, Svédországban 250, 
Oroszországban 21 darab levél.

A rópaczukor gyártás a nemet vám- 
szövetségben az 1867-iki év január 1 tői angusztus 
végéig következő eredményt mutat fel, mely ba 
zánkra nézve annyival fontosabb, mert e tekintet­
ben igen közel versenyzővel vau dolgunk.

ezukorrépa ezukovadó 
gyár mérő ft tallér

ííüzgazílászati S íaíistika.
Az európai á 11 a mo k u a k (Oroszország 

kivételével) állapított adóssága 1866. év 
elején 66,013,111.222francra rúgott és2,438,963,000 
freot vett igénybe kamat es auiortisatióra. Vala­
mennyi állam kiadási budgetje 10,508,806,578 fre, 
miből az adósság 23 20% et vett igénybe. Átlag 
266 fre esik tehát egy egy egyénre az államadós­
ság terhéböl; Angolországban 656-9 fre. Holland­
ban 562-4 fre. az egyház államban 481 4 fre. Dán­
országban 439-6; Görögországban 340‘6 fr. Fran­
cziaországban 320-9 fre. Portugálban 299-7 fre. 
Spanyolországban 288.6 fre. Olaszországban 242 8 
fre, az ausztriai birodalomban 2173 fre. 
Belgiumban 134 fre. Poroszországban 112-7 fre 
Svédországban 101-9 fre, a német államokban 
86 5 Ive. 1 örökországban 35 fre. Norvégiában 
27-1 fre.

A levélforgalom nagyobbodása. A 
posta által szállított levelek száma volt:

1. Poroszországban 
és pedig a pro- 
vincziákban . .
a) Hannover . .
b) Kurhessenben

2. Bajországban
3. Szászországban .
4. Wlirttembergben
5. Badenben
6. Tltringiában . .
7. Braunschweigban

250 16,406.930 14 4,101,732
5 274.796 64
1 6570 —
4 315,090 —
1 54,005 —
6 788,034 -
1 826,522 —
2 66,620 —

25 1,518,690 —

kiviteli vám 21,859 tallér; ez 

9,245,870 t. 13,744 t.

Összesen 295 20.257,258 — 5,063,808 
A német vám egylet bevételei a ki- 

e s beviteli vámok után következő volt az 
1867-ik év első három negyedében: beviteli vám 
17,102,869 tallér; 
összegből esett.
Poroszországra 
Hannoverára . ,
Hessenre . . .
Nassaura , . .
Majnai Frankfurtra 
Luxemburgra . .
Bajorországra . .
Szászországra . .
Württembergre .
Badenre . . .
fessen nagyherczegsógre 

Ttiringiára 
Braunschweigra 
Oldenburgra .

1,624,833 „ 4,278 „
316,059 „ »CC 

2? 
r—~ 
c- 4„

598,854 „ 886 „
93,233 „ 252 „

1,107,584 „ 271 „
1,981,582 „ 1693 „

326,993 „ »
705,281 „ 150 „
411,676 „
241,613 „ — p
216,419 „ n
155,716 „ 517 „

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
A közösügyi költségvetés rés Hetei.!

év millió év
Nagybrittaniában 1850 347 1864
Francziaországban 1851 208 1864
Poroszországban n 68
Szászországban n 9
Az ausztriai birodalom 1850 32 1866
Oroszországban 1854 10 1855
Olaszországban — — 1865
Schweiczban 1850 15
Svédországban 1855 5
Spanyolországban 1851 20 1861

Az évenkinti szaporodás tehát az ausztriai bi 
rodaloinban 18%, Spanyolországban 13%, Porosz- 
országban 13, schweiczban 10, Svédországban, 9,

(Vége.)
IV. F e j. Birodalmi pénzügyminisz­

térium. E minisztérium központi vezetésére azon 
személyzet és azon fizetés állapíttatott meg, mely 
azon immár a törvény által a közös minisztérium 
alá rendelt ügyletek ellátására a volt pénzügymi­
nisztériumnál , a személyzet nagy megerőltetése 
mellett szükséges volt. Ha a tapasztalás folytán és 
étesitendő tigyletegyszerlisitések által további 

megtakarításoknak a szolgálat megrövidítése nél 
cttl lehetősége fog mutatkozni, akkor a pénzügyek 
érdekét legelső sorban szivén hordó és felelős 
minisztérium bizonynyal nem mulasztja el erre 
maga megtenni a kezdeményezést.

Azonban most a javasolt status tekintetik, 
az egyes műkörök szigorú megismerése nyomán, a 
egszigorubb szükségnek megfelelőül, különösen 

miután a magyar hatóságokkal és a magyar dele- 
gatióval való érintkezés végett a birodalmi minisz­
tériumnak magyar erők megszerzése mulhatlanul 
szükséges, és az ügyletek terhét a kikerülhetlen 
translatoricus munkálatok emelik. Egyébiránt a 
helyek eddig csak eddigi pénzügyi hivatalnokok 
átutalása utján töltettek, s annálfogva a delegatiók 
határozatainak útja nincs bevágva.

A bir. tanács alá lesz rendelve a bir. központi 
pénztár és az ahhoz tartozó számviteli osztály, 
melyhez a közös kiadásokra szánt pénzekből való 
ügylet tartozik. Ugyan-e pénztárhoz tétetnek át 
minden az 1867-ik év végével az eddigi állam 
főpénztárban volt igen tetemes pénztárkészletek, 
követelések és értékek, és ezeknek a birodalom 
két telének javara átszámolása, a mennyiben már 
törvényes rendeltetésük nem volna, különös egyes 
ségnek tartatik fenn a két felelős pénzügyminisz­
térium közt, mely a két törvényhozásnak tudtál 
fog adatni.

További külön előadott regie kiadást képez a 
solidaris jótállás elvállalása folytán közös Ugygyé 
vált függő adósság. A költségvetés e pontjánál, 
tekintettel a pénzjegykészletre, a főtartalékra nézve 
alábbszállás történt a tavalyi szükségletnél. Ha 
azonban számosabb és sikerült hamisítványok a 
pénz jegyek alakjának megváltoztatását tennék 
szükségessé, akkor a feltett mennyiség alig fogna 
a szükségletnek megfelelni.

Külön magyarázatot kivannak különösen a 
tőkésített adósság folytán kilátásba helyzeti költ-1

ségek, miután e pont már nyilvános tárgyalás és 
egymással ellenkező felfogás tárgya lett Az ál 
lamadósság szükségletét sem az 1867-ik Xli. ma­
gyar t. ez. közös ügynek nem nyilvánítja, sem az 
azzá a Magyarország hozzájárulása fölött kötött 
egyesség által nem lön.

Miután Magyarország a maga részét az állam­
adósság kamataihoz és törlesztése iránt megbatá­
rozott évi járulékban teljesítette, nem érdekelteik 
többé a többi országokra eső szükséglet kikutatá 
sánál és megállapításánál, sőt az unificatio feletti 
tárgyalásnak a bír. tanácshoz utalása által ezekre 
nézve minden befolyásról letett E megállapodás 
bármely megváltoztatása sérthetné a jogviszonyt 
Annál fogva mindazon közigazgatási intézkedések 
és törvényhozási tények, melyek az államadósság 
a többi országok terhére cső szükségletének kiku 
tatására, megállapítására és beszerzésére vonat­
koznak, az itteni pénzügyminiszter és bir. tanács 
kizáró illetékessége alá esnek. Az államadósság 
igényelte szükséglet annálfogva nem tartozik a 
közös budgetbe, hanem egy határozott összeggel a 
magyarba, többi részeivel pedig a birodalmi tanács 
által megállapitandóba vezetendő be.

Másképen áll azonban a dolog azon betizeté- 
68,699 sekkel, melyeket a két pénzügyminiszter, lcama- 

1136 tok és visszafizetések teljesítése végett határozott 
78,772 bavonkinti összegekben a bir. minisztériumnál 
13,501 tenni tartozik, mely befizetésre nézve az állam- 

197,008 adóssági járulék feletti törvényt 9. §-a szó szerint 
206,630 azt rendeli, a mit a quótatörvény a közös költségek 

16,655 befizetéseire nézve kijelölői, úgy hogy a bir. mi- 
379,672 niszteriumnak a törvény a befizetések mindkét ne­

mére nézve ugyanazon teendőket és ugyanazon fe­
lelőséget rója fel. Valamint a magyar kormánynak 
jogában áll ily tetemes befizetéseket csak oly mi­
niszter kezébe teljesitni, ki a magyar törvényhozás 
irányában a törvényes hovaforditás és elszámolásra 
nézve felelős, úgy más részről méltatlanság lett 
volna a kamatok kifizetésével együtt járó költsé­
geket egyedül az a nélkül is erősebben terhelt 
többi országok terhére tenni.

Ezen okoknál fogva e költségek, mindkét rész 
pénzügyminisztereinek megegyezésével és a dele 
gatiók határozatának fenntartása mellett a közös 
budgetbe vétetnek föl a kezelési költségek közé. 
A kifizetések mindkét érdekelt fél részé­
ről teljesítésének e tisztán technikai végre­
hajtása nem bir ugyan államjogi fontossággal, 
azonban mint állandó adminisztratív intézmény al 
kalmas arra, hogy a pénzvilágot megnyugtassa és 
az összeköttetést kül piaczokkal, nevezetesen kö 
zös kölcsönfelvételének esetén egy kézben összpon 
tositsa és egyszerűsítse. E felfogásból indult ki a 
birodalmi minisztérium

Egyébiránt a 902,973 frtnyi tőkésített adósság 
szóban forgó költsége a budgetben annyira külön van 
választva, és a tőkésített adósság kezelésére rendelt 
apparatus oly érintetlenül hagyva, hogy annak 
különválasztása az alkotmányos határozatok mér­
tékéhez képest akadály nélkül megtörténhetik. Ez 
esetben elesnék egy előadó is, segédszemélyzetével 
együtt úgy a pénzügyminisztériumnál, mint a szám­
viteli széknél.

A birodalmi nyugdijak csak oly hatóságok 
hivatalnokait illeti, kik az előbbi egységes igaz­
gatás alatt működésüket az egész birodalomra 
kiterjesztették, továbbá a volt magyar, erdély és 
horvátországi udvari kanczellária hivatalnokait.

V. F ej e z c t. A felelős kormánytól eloszthat­
ván számadási ellenőrzés tekintve a számadási hi­
vatal szervezetét a pénzügyminisztériumhoz, mely 
fölött őrködni van hivatva, van alkalmazva. A ka­
tonai számadási ellenőrzés legutolszor fog ily mo­
dorban az clőleges költségvetésben előfordulni, 
minthogy, a számitolási ügyek reformja folytán 
részint tökéletes változás fog beállni, részint már 
be is állt, és más felől magától érthetőleg minden 
további felvilágosítás rendelkezésre áll. Ezen re-

két birodalmi fél közt megosztandó. Magátéi 1 
betű tehát, hogy ha a jövedelem a javasolt r ^ 

gén alul maradna, a háuyadaráuy *közt elosztai/ 
szükséglet hasonló összegig emelkedik. mjnt u "J 
fordítva is, a vámjövedelem minden emelkej " 
mindkét birodalomfél közt ugyanazon arán t *

VI v t)<iiimegoszlik.
Mi azon formát illeti, melylyel a jeleu k 

mányelőterjesztés megoldandó volna, a birodalí 
minisztérium e politikai intézmény újszerűsége ’ 
a még meg nem alapitott ügyrendnél fogva t, 
kíván a dalegatiók megfontolásának és határoz ■ 
hozatalának elébe vágni. Mi azonban a közme- 
gvezéssel hozandó határozat lényegét illeti, a bir 
dalmi minisztérium föltéve, hogy az előtcrje^ , - 
költségvetés tételben a föuebb említett 3. 207ijn„ 
frt a szárazföldi hadsereg költségeiből levonatik 
következő megállapításokat ajánlja azokba fbjr; 
tét. ni.

1) Az 1868-bau minden királyság és orsza - 
által közösen viselendő kiadás 86,358,893 írtban 
állapittatik meg.

2) Ebből ő Felsége kabinetirodájára esik 
72,854 forint; a közös külügyminisztériumra 
4.423,000 frt az 1, 2 és 3 czitnü különböző tételszá 
mok, de ugyanazon czim alatt előforduló kiadások 
átírásainak elhagyásával : a hadügyminisztériumra 
és pedig:
a szárazföldi hadseregre, mint 

államhozzájárulás . . . 69,293,000 fit
a tengerészeire, mint államhoz 

zájárulás ......................... 7,500,000
Összesen 76,793,000 fit

Mindkettőnek előtervezett fegyverneme költ 
ségei átíratásának elhagyásával. A birodalmi 
pénzügyminisztériumra 3,969,484 Irt, a 4—8, a 
9—16 ezimbeu és minden különböző tételszám. de 
ugyanazon czim alatt előforduló kiadások átirata 
sainak elhagyásával. A számadási ellenőrzésre 
1.049,955 frt. a 2. és 3. czimben minden külön­
böző tételszám, de ugyanazon czim alatt előforduló 
kiadások átíratásának elhagyásával.

3) Ezen költ ség födözésére első sorban a vám 
jövedéknek a fogyasztási adó restitutio ja levonása 
utáni tiszta jövedelme 6.492,191 írttal fordítandó. 
Azon esetben, ha a vámjövedék valódi jövedelme 
ezen előleges költségvetési irányzatnak nem felelne 
meg, a hiánylat mindkét birodalmi fél által ará­
nyosan födöztessék.

4) A terveit vámjövedék levonása utáni mara­
déka a 79,876,702 frtnyi szükségletnek a birodalmi 
tanácsban képviselt or zágok által 70% kai, azaz 
55,913,691 frt 40 krral és a magyar korona orszá­
gai által 30%-kal azaz 23,963,010 frt 60 krral 
födözentiő, és az illető járulékok mindkét fél költ­
ségvetésébe, mint szükséglet iktatandó.

Bécs, 1868. jan. 10.
A cs. kir. birodalmi mininiszteriumtól. 

Beust s. k.
Beeke s. k. Kuhn s. k.

Levelezések.

formok különben a folyó év pénzszükségletére még 
nem lesznek befolyással. Épen a kezelés föladata 
lesz ezen nagy átköltözéssel járó rendszerváltozást 
az eddigi statusszerü költekezés keretén belül vég 
reliajtani. Az ebből származó tartós megtakaritás 
csak a jövő számadási időszakban fog a pénzügy­
ben érezhetővé válni.

A vámjövedék jövedelme a birodalmi ta­
nácsban képviselt országokra

nézve ..............................
a magyar korona országaira

nézve ..............................
van téve, ezen egész összeg­
éből ...................................
levonatnak a fogyasztási adó-

restitutiók.........................
mely szerint a közös költségek 

födözésére ....

8.502,436 forint 

1.079,755 ftra

9.582,191 ftból 

3.100,000 frtal

.................... 6.492,191 ft.
maradt fen. Minthogy a közös minisztérium állandó 
kiadási tételeinek födözésénél mindkét rész rnatri- 
knlar jövedékeire van utalva, és igy a hozzá utalt 
jövedelmek hiányzatát más forrásokból födözni 
nem képes, elutasithatlan szükségességgé vált, 
hogy a járandóságok a javasolt összegekben min­
den levonás nélkül bcklildessenek hozzá. A tör­
vény értelmében az adórestitutiókkal csökkentett 
összes vám-jövedelem a közös kiadások födözésére 
fordítandó és a maradék a hányadarányban rnind-

Mező-Kaszony, jan. 22. 
Tisztelt szerkesztő ur!

Megyés püspökünk megalakitá az úgynevezett 
egyház-tanácsokat; cs amaz általános öröm, mely 
lyel ez intézkedés megye szerte tidvözöltetelt s fül 
karoltatott, eléggé bizonyítja annak czélszerőségét 
s üdvös voltát. Egy ily egyháztanácsnak — névszó 
rint a mező kaszonyinak (Bereg m.), püspök ő mél­
tóságához intézett feliratát bátorkodom a túlsó la 
>on másolatban ide mellékelni, azon kérelemmel, 

szíveskedjék főt. szerkesztő ur azt becses lapjában 
íözülni. Úgy hiszem, tartalmánál fogva éjien be 
illik a „Független Lapok“ keretébe, mint melyek 
úgyis a kath. autonómiát képviselik.

E' gedje meg egyszersmind főt. szerkesztő ur, 
hogy megragadva ez alkalmat szivemből Üdvözöl 
jem önt a téren, melyre lépve korszakot képezett, 
illetőleg kezdett a magyar kaíholicismus életében. 
Adjon Isten erőt és áldást működéseire, és adjon 
óhajtott sikert ügyünknek.

A m e z ő - k a s z o n y i r. k. e g y b á z t a 
nács felirata főt. B i r ó L á s z 1 ó, szat 
m ári püspök ur ő méltóságá ho z.

A mező-kaszonyi r. k. egyháztanács legked­
vesebb kötelességét teljesiti akkor, midőn Méltósá­
god iránti fiúi hódolatának -s Méltóságod kegyes 
rendelkezése folytán az egész egyházmegye terük 
tén életbeléptetett egyliáztauácsok megalakulása 
feletti legbensőbb örömének, hálás köszönetének e 
szívből fakadt sorokban kifejezést ád.

Legnagyobb örömmel tűi tó cl szivünket az 
cgyháztanácsok létrejötte nemcsak azért, mert ez 
intézmény által tér és alkalom nyujtatott nekünk 
szeretett egyházunk ügyeinek szentelhetni erőnket, 
és igyekezetünket; hanem, mert erős meggyőződé­
sünk, hogy ez intézmény legerősebb támasza, leg­
gondosabb ápolója lévén azon viszonynak, mely a 
kath. világiak és egyháziak között létezik : ez in­
tézményben aváll vetett,összpontosított
erő eszméjének nagy horderejű m c g t e s- 
tes ülését üdvözöljük.

Szivünk legbensőbb óhajtása : vajha c kor 
szerű és üdvös eszme minden kath. szívnek erőt, 
akaratot s igyekezetét kölcsönözne és igy minél
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mondjuk, bogy a mint hisszük, miszerint jogában 
' a xatholikusoknak összejönni, s saját érdeklik-
körfiWrte,k?ZnÍ’ mÍk°r jónak látják,'ugy a társas 

ov alakitasanal akar a polgári osztályokat
akar nemzetiséget, akár vallást, még politikát is 
<l apul fektetui hibás és tévesztett dolog és egye 
nes tagadása a mai korszellemnek, mely épen a 
múlt idő \ álfalait rontotta le az emberek közt ott. 
10 azok socialis téren érintkeznek.

tené. És mi azt hiszsztik, hogy ez eszme iránti hó 
„latunknak adunk kifejezést, midőn alázattal 
férjük Méltóságodat : méltóztassék, egy. 
általános egyházmegyei katholikus 
viilest összehívni, es ilyennek éven 

.jDti tartását életbeléptetni; — ez lé­
vén — véleményünk szerint az egyháztanácsok 
megalakítása által megkezdett üdvös" rendszernek
természetes folytatása és méltó — koronája. tt « m< • _ ..

Továbbá engedje kegyesen Méltóságod, mi- ti-AlOSAGI ÉLETÜNK, 
,zerint kegyúri és főpásztori kegyelmébe ajánljuk 
i-isded templomunkat, szegény iskolánkat és pa
foehiánkat.

Szegény, kézműves és töldmivelö nép vagyunk
s ft. püspök ur! — Arczuuk verejtékével, két 

kezituk munkájával keressük mindennapi kényé 
Linket. Napi keresményünkből vajmi keveset áldoz 

hatunk templomunk és iskolánkra .... pedig a 
tárasztó munka között a harang buzdító hangja 
emeli szivünket ahoz, kinek kegyelme eiősiti lan 
hadó karunkat és a munka fáradalmai után, 
iskolából hazatérő gyermekeink adnak enyhülést 
./.ivünknek ! E kettő ad vigaszt, boldogságot ne­
vünk .. • tegye, ó tegye Méltóságod atyai szive,
„pásztori kegyessége teljessé, virágzóvá boldog­
ságunkat !

Végül, fogadja kegyesen Méltóságod szivünk 
legmélyebb hódolatát , egyháztanácsosokká lett 
hiueveztetésünk feletti köszöuetünket s azon Uniie- 
:míves Ígéretünket, miszerint e tisztünknek szigo­
rúan megfelelni mindenkor lelkiismeretes kötcles- 
segiinknek ismerendjük.

Méltóságos és főtisztelendő püspök urnák.
tételszám, de 

dások átirata-
1 ellenőrzésre 
minden külön-

Mező Kaszonyban, deczember hó 8. 1867.
A mező kaszonyi r. k. egyháztauács.

LAPSZEMLE.att előforduló

»orban a vám A .Hazán kc vezérczikkében a lajthántúli
iója levonása sek delegatiója első ülésének jegyzőkönyvében
.1 fordítandó. /forduló megnevezéssel foglalkozik.
di jövedelme Szerintünk is igen helyesen jegyzi meg és
k nem felelne követeli, hogy hazánknak soha nem változott s
fél által ará- nem változható megnevezése mindenütt s minden­

ben megtartassék.
t utáni mara Nem rójuk fel a nagy rovásra, ha csak közel
i a birodalmi mait idők reminiscentiaitól egyszerre menekülni
) o kai, azaz nem tudnak a jó bécsiek, de az útbaigazítást addig
lorona orszá- nem szabad felednünk, mig a régitől elszoknak,
rt 60 krral s megszokják azt, mi nekünk századok óta compe-
Ikét fél költ- :.u Mi Magyarország és magyar királyság voltunk
>. és leszünk.

u\a"íi'eliórvár e hóban tartott 
tiszüíiitáT Uemel,y tárgyaiban a már megkezdett 
fű d aSM mozgalmak kifejezése vala. A “•vtilésSSh, 'h‘!tík’ Elek h. főbíró
ielfé" m^e8fet!cbcn azon örvendetes tényeket
köszöntött3? k°r az év ezeu városra nézve be- 

tolt, kiemeli a folyamatban lévő tisztaiitásmÄN kÍI;tÍS^',i »-Zd
mutatja be azon fensobb intézkedést, melynél fogva
e ér„/8»h,Vata\SZakmák elválasztása engedélyezve

kJnnvpM Ujevícn “e“csak alkotmányos, hanem
•u m?n,ítí’ t?-0nt;,sa.bb s gyorsabb ügymenettel és 
aamimstratioval nézünk szembe.

Dére föloIvastatik a kir. biztos ő nmlt-
és e Lokhó e? ;m ,}-'be-n a közgyttlés múltkori 
es e lapokból ismert indítványaira, illetőleg kérvé­
nyemé foglaltatik legkívánatosabb válasz. Engedé-
líökséo- 'r>U Jlgyan‘s a' az> k°gy a törvényszéki el- 
ílkn r ru óet eddig a h. főbíró czim alatt hivata- 

loskodo egyedüli elnök vitt, a jelen tisztaiitás
,í?t,jltCudő lcszen, valamint az is, hogy 

az lodS-ki alkotmányos alap szerint ezentúl a ta-
Trfnk C “fk k~ F01 g á5r m es t e r, a törvényszéki 
clndk v f°»b!r °’ a rendőrigazgató fő k a pit á n y 
hu atali osztálya pedig kapitányi hivatal 
névén tog neveztetni és ezimeztetni, engedélyezve 
w.a törvényszéki osztály részére a kérelmezett 
oOOO frtnyi segelypenz a kir. pénztárból. A városi 
lenztar c kisegittetese egyébiránt igen mélytányos 
azon publica administrate és különféle illetékek 
camatja gyanánt, melyekkel o város is az állam 

jogügyéhez es a kir. pénztárhoz járul.
Olvastatott továbbá gr. P é c h y Manó biztos 

nmltganak köszönő átirata, melyben na»vu i 
aiassasraral ad kifeiezp.^r nnnni- imn... z__

gyalási teremben, rendes évi közgyűlést tart. 
melyre az egylet tagjai meghivatnak.

Egyenlőség i kör vau Baján is ala­
kulóban, melyre az aláírások igen számosak már 
is. és igy az alakuló közgyűlés legközelebb fog 
megtartatni,

— A természettudományi társulat 
tebruár 1 én fogja ünnepélyesen megülni fennálló 
sának 25-ik évfordulóját. Az ünnepély színhelye 
az evang. tanoda nagy terme lesz A programm 
e napokban fog szétoszlatni, és ez ünnepély alkal­
mával fog e társulat 25 éves története a közönség 
között kiosztatni.

Az , Országos magy. köznevelési egyesület“ 
válaszmánya tegnap, január 23-án Schvarez Gyula 
elnök szállásán a „nemzeti szállodában“ gyűlést 
tartott, melyben elnök jelenti, hogy a januári köz 
gj ülést, mely az egyesületnek ez évi működését 
megállapítandó, eddigelé nem bíbatta össze, mivel 
az alapszabályok megerősítése még mindig a kul­
tuszminisztériumnál késik.

A segélyezési szakosztály előleges munkálko­
dásra szóllittatott fel, a mennyiben a legnagyobb 
és legsürgősebb szükség kipuhatolására utasitta- 
tott, az egyesületi töke gyarapítására hangverseny
és SOraiáiélr linfórmTnt.iaés sorsjáték határoztatott el.

A Dr. Apáthy István kezelési szakosztályi 
elnök tervezett házszabályok megvitatása megkez 
detett. Legközelebbi ülés rögtön az alapsza­
bályok megerősítése után fog tartatni.

Pesten, 1868-ik évi január hó 24-ikéu.
Wiche József 

egyesületi főjegyző.

VEGYES HÍREK.
Hazafiai örömmel teszünk jelentést Bauer 

Mór hőős uradalmi tulajdonos ur ö nagyságának, 
Böős mezőváros lakossága iránt tanúsított több­
rendbeli jótéteményéről. A templomra költött 80U 
frtot, a plébánia lakra 2000 Irtot. A legutóbbi ko 
lera alkalmával a szegény elhaltak részére 58 
koporsót ajándékozott, s azokat tulajdon költs'; 
gén el is temetteté. Az 1866/7-diki ínséges napok 
ban az éhhalállal küzködő munkanélküli népség 
számára 4600 kenyeret osztatott ki, több száz fo­
rintokat ajándékozván a sziikölködökuek s tetemes 
építkezésekét rendelt, hogy keresetet nyisson nekik.

A jelen iskolaév elején pedig 50 forintot 
adományozott iskolakönyvekre, hogy azok a tanú 
lók között ingyen osztassanak ki, s hogy a tanulási 
ösztönt fokozza a tanulók között, ígéretet tőn, 
bőgj a szorgalmasabb és jobbviseletü gvermeke- 
ket megfogja jutalmazni! Ilyen indigeuákat a 
nemzet bizalommal üdvözöl e haza kebelén, s tét 
leiket méltán mutathatja a honfiaknak buzdító 
például.
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Nagyobb zavarban vagyunk mi, s nekik va­
lóban választani ok kellene helyes megnevezést, 
most egyikünk lajthántúli résznek, másikunk né- 
met-szláv tartományoknak, ismét másik a bírod, 
tanácsban képviselt országoknak sat. nevezi. Ausz­
triának nem nevezhetjük, mert ekkor alsó, felső 
Ausztria herczegségét értjük. Mindenesetre kívá­
natos volna egy oly megnevezés, mely általános el­
fogadást nyerne.

Még egyet akartunk a felhívott vezérczikkből 
a szélső és legszélsőbb bal számára tájékozásul 
.eljegyezni s egyszersmind illustrátióul azokra, 

miket a balközép állása s a Hon felfogására
mondottunk :

..A delegatió törvénye— igy szól b. Podina- 
iii V z k y, — nemzetközi jelleggelbir, két nemzetközi 
gyesség utján jött létre, s ugyan ily módon változ­

ható meg.“
Addig, a mig létezik, köteles tisztelni az egyik 
úsik félnek jogait, közjogi és diplomatics

állását.“
A delegatió törvénye tehát, mint mi is mon­

dottuk, a balközép felfogása szerint is nemzetközi 
egyezség, mely a két fél megegyezésével változtat­
óik meg, s mint ilyen, akár magyar akár osz- 
tn‘k minisztérium bukásával együtt egyszerre nem 
bukhatik.

keket egy minisztérium bevallott törekvése 
őüiiak megváltoztatása, de az nem lehet, hogy fel 
lépesével egyszersmind megbukjék.

8 ha ezen felfogás választja el, mint a H o n 
annyiszor ismétli, pártját a balközéptől, akkor akár 
rókre vegyenek búcsút egymástól, és Cserná- 

tony minden farsangi képei merő hiú kaczérko- 
d.isok.

A „S z á z a d unk“ egy tudósítást hoz a Sz - 
István-társulat gyűléséről s igen helyesen jegyzi 
meg, hogy tüzelő szónoklatok nem egészen vannak 
bolyén ily társulat ülésében s oly tárgyak körül, 
mi°ő az encyclopaedia ügye. Sajnáljuk, hogy az 
óisekujvári tag előadását ultrirozva reproducálta 
^jegyzeteiben carrikirozta; mi igazán bevalljuk, 
b°gy ritkán hallunk oly teljesen magyaros hangot 
s előadási modort, mely a fülnek igen jól esik; a 

d y t illeti, ezt megneveztetni senki sem hal- 
a a teremben, ellenben Jókai megnevezése 

többen felszólaltak, köztük Szabó Imre 
ls> magunk is.

'•bben igazítjuk ki mi is ama relatiót.
a katholikus körök rendezését illeti, nem 

uo}u ugyan a szemlészetnek, de határozottan

mi To 
lőtt. 
ellen

F. Y . , , ytu Lidii \ U 1
nyajassaggal ad kifejezést annak, hogy Fehérvár­
nak, a nemzeti múlt anyagi dicsőségével bíró vá­
rosnak, melynek a jövőben is oly fontos és központi 
íeladata vau, mindig szerencsésnek tartja magát 
méltó polgára lehetni.

Még némi házi ügyek elintézése után a gyű­
lésnek vege lön.

A tisztujitási mozgalmak e várost is felverik 
csendes eleiéből, mozog, tanácskozik itt mindenki 
es a kortesek, garadra öntött torokkal éltetik bor- 
kabitott lelkiismeret ngalta jelöltjüket. Különben 
ez mindenütt úgy van és úgy is lesz.

Az összeíró bizottság január C-án be 
is vegze munkálatát, mely szerint összesen mintegy 
600 választó Íratott össze, melynek %-da román. 
Ugyanazon hó 11-én a reclamatiókra szánt idő 
járt le. A legintelligensebb rétegből 9 szavazó ki- 
töriiltetett a törvény azon szigorú értelmezése foly­
tán,, hogy még nincs egy teljes esztendeje az illetők 
e varosban! működésének. Valóban nem tartózko­
dunk azon véleményünkét nyilvánítani, hogy az 
1848-ki törvény espritje alig szándékolja az ily 
czelt, s ezt annal inkább hisszük, mert a mint a 
múltból tudjuk, Gyula-Fehérvár bizottság tagjai 
sem jártak mindig ily dracói szigorral el.

A képviselő testületre vonatkozó névsorok már 
régóta sürgönyöződnek egyik zsebből a másikba. 
E listákban, mint ez mindig lenni szokott, termé­
szetesen difterentiák, hiányok és aránytalanságok 
merülnek föl; szándék volt tehát azokat a párt- 
clubbok egy közös értekezletén kiegyenlíteni; de 
ez értekezlet mindeddig még nem ült össze. Ezen 
mulasztás onnan latszik eredni, hogy a pártok még 
nem bíznak eléggé önmagukban; ezt tanúsítja a 
polgárok közt még mindig észlelhető zárkozóttság, 
féltékenység s innen.eredő haugtalanság, melyben 
a polgárok arczai, mint ugyanannyi karcsú kérdés 
jelek vonulnak el egymás mellett. Különben e tiszt­
ujitási fontoskodó pártok tájékozódása és megálla­
podása sokat nyert azáltal, hogy a főbírói állás is 
engedélyezve leven, már nem egy, hanem kettő, 
sőt a kapitányit is idevéve, három cardinalis hiva­
tal fölött lehet a concurrenseknek osztakozniok. E 
szerint, mint már kivehető s ujnyi hetükkel kiállí­
tott falragaszok is hirdetik, polgármesterségre 
pályázik Török Dániel ur, e város jelenlegi orsz. 
képviselője; ugyan e hivatalra concurrál Dán ff y 
Károly ur, országgyűlési korábbi képviselőnk, fő- 
biróságra Kovács Elek, jelenlegi h. főbíró; e két 
utóbbi pártja nem ragasztott ki plakátokat.

Ezen pártok alakulása, czéljai és működéseik­
ről majd az eredmények beálltánál sokkal bizto­
sabb és nem is lesz oly kényes, mint most, véle­
ményt mondanunk.

Valóban csodálatos hogy e városban az alkot­
mányos restauratió, és aprovisoriumi nyűg lerázása 
eddig késleltetett; e dilemmát mindenki hihetetlen­
nek tartja; pedig ha a mostani körülményeket és 
a pártok határozatlanságát tekintjük, legvalóbb- 
szinü az, hogy az ujjászerveződés elkésésének az 
ide kinevezett kormány közegtől és e város vezető 
polgáraitól kellett és pedig egyformán származnia.

INTÉZET S EGYLETEK.

— A biharmegyei nemzeti casinó 
választmánya e hó 21-én tartott ülésében elhatá­
rozta, hogy az elhunyt br. Radák Istvánná iránti 
kegyeletének s hálájának jeléül a casino épületen 
a gyászlobogót egy hétre kitűzi s a megboldogult 
családjához részvétiratot intéz.

— A budapesti ügyvédi egylet 1868. 
évi január 26 án d. u. 3 órakor a kegyesrendiek 
épületében levő városi törvényszéki rendes tár-

r- A *frtHlyi Já,,,,s> a.m t. Akadémiának és 
vislaludj-tarsasagnak tagja, a sárospataki kollé­

gium tanara, e hó 23 áu 54 éves korában szívbaj 
ban meghalt. A hazai irodalom egy főbajnokát 
vesztette el benne, es halálának hire országszerte 
nagy es méltó fájdalmat fog kelteni.

^,a j a k i Sándor Gyula, premontrei 
kanonok es a szombathelyi gymnasium tanára jan 
24 en elete harmmezkettedik évében meghalt Benne 
a gymnasium! ifjúság egy lelkes tanárt, az egyház 
derek papok a haza egy derék polgárát siratja.

• 8 z e P e 8 3 y Xavér gyorsírászati tanár
terjedelmes szakmunkával: „A gyorsirá.szat törté 
nelme es irodalmáéval fogja szakirodalmunkat 
szaporítani. Mi c munkából egyes töredékeket 
közlendünk mert e mű, a magyar irodalmi téren 
eddig egyedül all. Az előfizetési ár 2 frt, melynek 
első fele a szerzőhöz (Ráczváros, fŐutcza 612. sz. 
Budán) küldendő, a másik pedig a mű megjelené­
sekor küldendő. Egy füst alatt elmondjuk, koirv a 
fenntnevezett a pesti kir. gymnasiumban a gyors- 
irászatbóli előadásait megkezdte, melyekre a z V. 
\ III. osztályból 150 hallgató Íratta be 
magát, mig az alsóbb osztályokból! jelentkezőknek 
ez idén c.tantárgy hallgatása meg nem engedte­
tett. E tény is bizonyítja, hogy ezen tudományt 
rendes targygyá kellene tenni.

— Az összes magyar póstahivatal- 
n o k o k utasítást vettek a minisztériumtól, hogy 
f. hó 28. és 29 én a magyar vasúti kölcsönre szin­
tén fogadjanak el aláírásokat és befizetéseket.

— Magyarország posta tisztjei is 
mozognak. Marczius hóban nagy gyűlést szándé­
koznak tartani, melynek főczélja egy országos 
postai segélyző- és nyugdijegylet alakítása. Szép 
dolog biz ez, csak aztán az eziránt szétküldött fel­
hívásra azzal ne feleljen némely régi világbeli, mi 
vei a „Posta közlönyének: „Ist zu rebellisch, so­
mit zurück,“ vagy „Neznam magjarski.“

— Az oktatásügyi minisztérium 
által kiadott. „Néptanítók lapja“ szerkesztőjéül 
Környei János ur szemeltetett ki.

— Szoruoritó példát közölnek az 
összes napi lapok egy családos fővárosi 
altanitó jövedelméről. Bevétele : évdija 350 frt, 
lakáspótlék 50 frt, összesen 400 frt. Kiadások : 
Egy meglehetősen tágas pinczeszoba 100 frt, láb­
beli saját számára (családja mezítláb járhat) 10 frt, 
ruha foltozás 15 frt, adó- és hivatalos adakozások 
stb. 15 frt, gyertya a téli hónapokban 10 frt, szap­
pan és dunaviz 20 frt, összesen 165 frt. A mosás 
az altanitó neje hivatalos foglalkozása, tehát dij 
érte nem jár. Maradék az egész évre 235 frt, 
vagyis egy hóra 19 frt 50% kr., vagyis egy napra 
655/is kr, az egész család szükségeire. Ily anyagi 
helyzettel szemközt mi csoda, ha e pályáról, — 
melyre pedig hazánk érdekében oly nagy szükség 
van, — mindenki visszariad. Oktatásügyi minisz­
ter, jöjjön el tevékenységed országa !

— A statustitkársággal a közös 
pénzügyminisztériumban, mint megbíz­
ható forrásból értesülünk, Kautz Gyula egyetemi 
tanár és országgyűlési képviselő kináltatott meg; 
de ez még nem adott végleges választ.

— A császárfürdőben egy maláta für­
dőosztály fog a tavaszkor megnyittatui, minthogy 
a Werther féle hasonfürdö megszűnt.

— Munkácsy Mihály genialis fiatal fes- 
tészünktől a bécsi műkiállitásban jelenleg nagy fi­
gyelmet ébreszt egy genrekép, mely egy elakadt 
szekeret ábrázol. Színezése különösen gyönyörű. 
Főrajzban a „Magyarország és a nagyvilág“ czimíi 
szépirodalmi hetilap fogja hozni.

— A „Wiener Zeitung“ homlokza­
tán Miksa császár holtteste feletti orvosi látlétet 
hozza, melyek gróf Festeticli, magyar miniszter is 
alá van Írva.

_ — Budai polgárok felírnak a közleke­
dési minisztériumhoz, hogy a testvér fővárosok a 
Gellért hegye táján köttessenek össze vasutilag.

— A város uj né p kertet akar alakítani 
az üllői és soroksári ut között. Tervezésével Peer 
Armin mükertész van megbízva.

Franeziaorszag. Parisban nagyon ci vau 
terjedve, hogy legközelebb Napeleon császárnak 
békés hangú manifestuma fog megjelent!i 
melynek az a czélja lesz, hogy a közvéleményt 
1 rancziaország hadikészületei és a Magne által 
előkészített 400 millió francnyi kölcsön iránt meg 
nyugtassa. Ezen manifestum előfutárának tekint­
hető egy nvilt levél, melyet a belügyminiszter a 
franczia császárság valamennyi praefectusához 
intézett, és melyben a vidéki sajtónak meghaeya- 
tik, hogy hangulatát a császár békés érzelmeivel 
öszbangzasba hozza. De ezen körlevél néhánv ál 
talauos frázison kívül semmi különöset uetu tar­
talmaz.

A seuátus a legközelebbi napokban a katonai 
törvényjavaslat tárgyalásánál rendkívüli tevékeny 
séget fog kifejteni. A magas rangú hadfiak mind 
reszt akarnak venni a tárgyalásban. A senátusban 
\an kilencz tábornagy, két tengernagy, huszonhét 
tábornok és altengernagy. Ezenkívül busz ezivil 
ember Íratta be magát a tárgyalásra. Reményük, 
hogy £ senaíus a discussiouak erőszakos vTéírct fo°' 
vetni, még mielőtt természetes véget ér. Mint első 
szónokok a be^ansoni és bordeauxi érsekek van 
nak beírva, és pedig az előbbi a törvényjavaslat 
ellen, a másik mellette fog szólni.

, Oroszország. Az ujonezozások Lengyelül' 
szagban, vagyis inkább nyugati Oroszországban 
íeudesen folynak le. A határok erősen elrekesztet- 
nek és az embervadászat kezdetét veszi, de a szó 
ros őrvonalok daczára mégis sok lengyel szőke 
vén) nek sikerül Galicziába menekülhetni, és még 
Posenbe is sokan átszőttek, ámbár az 1862-ki po 
rósz orosz egyezmény, melynél fogva Poroszország 
a lengyel szökevényeket az oroszoknak kiszolgál­
tatni köteles, még mindig fönáll.

Többféléi érkező tudósítások szerint Uroszor 
szag kétszázezer embert szándékozik tavaszszal 
Lengyelországban összegyűjteni.

Rendeletek érkeztek már a táborok alakítá­
sára, s a lakosságra rendkívüli adókat rónak, ne­
vezetesen az élelmezés egy részét.

Lgy krakói lap nem akarja még most hinni, 
hogy Oroszország támadni készülne, mintán sokkai 
biztosabb és hatályosabb, habár csendesebb bar 
ezot folytat Ausztria és Törökország ellen, aláak­
názván ez államokat szláv népeik fellazítása által. 
Az orosz csapatok öszpontositása tehát egyelőre 
csak nyugtalanító tüntetés Ausztria és Törökőr 
szág ellen, s egyúttal ujj mutatás arra, hogy Orosz 
orzág minden a keleten előfordulható eshetőségre 
íészen áll.

Oláhország. A demokraták pártja, mely Károly 
fejedelmet trónraemelte, most mindenkép szabadulni 
szeretne c fejedelemtől. Egy, ezen párthoz tartozó 
hírlapíró nem régen a belgrádi kerületben fórra 
dalmi kiáltványokat terjesztett. melyekben azt 
állítja, bogy a fejedelem a gör. n. egyesült egyhá 
zat el akarja törölni. Az ottani kerület lakosainak 
túlnyomó részét képező bolgárok ezen állításnak 
fitelt adtak, s fegyverhez akartak nyúlni, de a 
kormány idejekorán értesült az izgalomról s a 
helyszínére csapatokat küldött, melyek láttára a 
bolgárok szépen lecsöndesedtek.

ESTI POSTA.
B é c s , jan. 25. A mai „Wien. Ztg.“ a császár 

azon határozatát hozza, melynél fogva Albrecht 
főherczeg hadsereg-parancsnokká neveztetik ki, 
kinek hatásköréhez fog tartozni jövőre a hadsereg 
megszemlélése, a harczképes hadsereg kikcpcztc- 
tése és az illető javaslatok megtétele a hadügymi­
nisztériumnál.

Az ügyrend megállapítására választott bízott 
ság a magyar delegatió számára munkálatát befe­
jezte. Az ügyrend a magyar képviselőházé szerint 
van szerkesztve; azonban némi egyszerűsítések s 
uj intézkedések tétettek, miként azok az intézmény 
sajátságos természetéből erednek. A bizottság ja­
vaslatba hozta, hogy a jegyző tett kérdésekre a 
határozatokat valamint az elnökség összes végzés 
nyilatkozatait tolmácsolja. A magyar delegátió leg 
közelebbi illése ma van.

Kiadói üzenet.
K. barátunknak Pozsonyban. „Minden rendén 

van!“ Köszönet a rokonszenvért! Talán a uaook 
ban találkozandunk az amerikánum falai között.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
y « V Á x V I j. MIHÁLY.



HIRDETÉSEK.

ENTREPRISE DES POMPES FUN EB RES.
Magyarországon Főraktár: Pesten, hatvaiii-uteza 1. szám alatt

Alulirt tisztelettel jelenti a nagyérdemű közönségnek, bogy kizárólag szabadalmazott mindenféle

SÍK JÓZSEF
viasz-gyertya -készi tő

_________

ér czkopor sókkal
jól berendezett tóraktárát — szilárdan finomított horganyból vasbordákkal minden színben bronczi- 
rozva vagy fényezve, a tárgyhoz méltó számos saját szerkezetű díszítésekkel eddig még el nem 
ért tökélyben — megnyitotta.

Kaphatok itt mindenféle bársonykoporsók, koporsóvánkosok, moire, atlasz, túli 
anglais, tarjatannal stb a legdíszesebben feldíszítve, Koporsóderekaljak atlasz és zitzből 
stb. Koporsófátyolok (szemfödelek) valódi franczia blondtond belf. csipke és virágokkal éke 
sine, selyem, tullanglais, tarlatan és más szövetekből. Halotti öltönyök atlasz, selyemből stb. 
csipke es virágokkal a legcsinosabban feldiszitve.

Tisztelettel

Fiók-raktár : József-külvárosban, static-utcza 31. szám alatt van.
Kortsák J.

ajánlja a t. ez. közönségnek dúsan felszerelt

viasz-készítmények raktárát,
fehér flass-gfertjáit,

valamint több százféle

legfinomabb viasz-készitményeit ^
legnagyobb választékban s legújabb minták szerint

nem különben tiszta fehér és sárga viaszát, nagyban és kicsinyben ® 

Megrendelések a legolcsóbb árakon és a 

legpontosabban eszközöltetnek.

Lakik:
3 dob-utcza 5. sz.

Boltja:
Kigyó-utcza % sz.

uJSSá ÍÖ/o' c - V/v
,'3k.

Aláírási felhívás
magyar kölesei in

;cT

le

mdy az 1867. évi XII. törvény által, a magyar koronához tartozó országok területén, vasutak és csatornák építésére engedélyeztetett.

Összesen 709,380 darab 300 frankra szóló kötvény bocsáttatik ki.
bocsáttat JkekikbteleZVÍ'”yek’ melyek kamatozAsa 1868- év >im4r hé" ™zi kezdetét, egyenként 315 trank befizetése mellett

frankjim4r ^ f f1™8 l-b" lejáró kamatszelvényekkel vannak ellátva, évi kamat fejében 15 
i du«. \agj o. c. o íorint fizettetik, arany vagy ezustpénzben minden levonás nélkül.

A visszafizetés 50 óv alatt törtónilc. félévi kisorsolásokban, 300 franltltal vaevo © 120 forinttól 
vagy ezustpénzben minden kötelezvény után. kiveti vagy o. e, íormttal arany

E kötelezvények biztosítására szolgálnak :
jelzáiogilag első "elíekre * k5k»8" ^ a kötelezvények tnlajdonosai javára, minden költség nélkül

2-szor Magyarország összes jövedelmei.

■: ^ .......... ..... . év juninv Vén év I- i-én mJuitéuT
Párisban, Londonbant'MajnabFrankfurtba^A^^erdamb^m Bécsben^vagy^Bidfa-Pesten ^r^nn*’ a kötvényt»,ajdonos tetszése szerint ;

A kötelezvények elömutatóra (au porteur) állíttatnak ki és a párisi börzén is jegyeztetnek.
Az aláírások nyitva tartatnak 1868. január 28-tól bezárólag tebruár 1-ig; azaz keddtől bezárólag szombati«-

nem ^lUtkatÄv^Ät ** *“■“*" * * Magyarországban történt aláírások

Az aláírásnál azonnal befizetendő ... ,
Az arányos felosztás után azonnal befizetendő ' ......................................................... trank
1868. márczius 10—15. közt ....

» május 10—15. „
n június 25. julius 1-ig

óíV rA*

>z>S

í <]

A júliusi szelvényért levonatván az utolsó befizetésből

részlet *• »■ több

ÄMÄti ÄtSÄÄ» “tétetlli'
Az aláirol^barmibm elore^teljesithetik a teljes befizetést, mely esetben 5% kamat leszámításban részesittetnek.

1. A Magyar földhitelintézetnél.
2. A Magyar általános hitelbanknál.

■^•z Első Magyar általános biztositó-társaságnál
a leimt megjelölt napokon reggeli 9 órától 12 óráig. °

215 frank 
7 „ 50 cent.

ti-

Pest, 1868. január 23.

A Magyar földhitelintézet,
A Magyar általános hitelbank, és az
Első Magyar általános biztosító-társaság igazgatóságai.

ay

ipAxMíFí

Pest 18(18. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Panda és társainál) 3 korona-uteza 18. sz^TFÖatt

II.

egész évr.

egész c\1 
fél évre 
negyed 
havonkiiJ

irodí
egész év| 
fél évre 
negyed

I|
egész évi 
fél évre 
negyed i

KÖZ] i
egész
aláírás
minded
gyűjti

SzózatJ
Mint 

status f. i 
megkezdi 
ködését.

Össze 
lekezet c; 
házi meg; 
katli. érte 
tottai e«v 

Tiszte 
tűiéitől s 
lés különi 
katholiku 
tusa teszi 
is, mert a 
állásánál 

S mid 
misége ul

Az 1; 
volt. Az é 
drágaköve 
mesteri k< 
a termesze 
csaknem li 
csillagok, i 
mint játszi 
gokkal.

Alom 
csak egy 
torony kis 
mellett mé 

Hetvei 
meghajlott 
bői még mi 

Kernes 
és észről ti 
csak azért 
lenül az eg 
méreté jelt 
az enyhe p 
érintek váJ 
és szlik ka 
karjait préi 

Ez agj 
csillagásza, 
cs orvostan 
a bolognai 
v<üt, ki az 1
városában s 

Eleivé; 
határait, K


